



(119B)

CABINET MINISTRU

Pr. 19.04.2005

Hr. 19.04.2005

**Răspuns la interpelarea domnului deputat Gheorghe Sârb,
formulată în data de 7 martie 2005**

Domnul deputat Gheorghe Sârb solicită Ministerului Culturii și Cultelor să rezolve situația Bibliotecii județene Gheorghe Șincai din municipiul Oradea.

Această bibliotecă a funcționat mult timp în Palatul episcopal al Eparhiei Bisericii Române Unită cu Roma (Greco-Catolică) Oradea, confiscat de autoritățile comuniste în anul 1948, când această biserică a fost interzisă.

În anul 1992 s-a emis Hotărârea Guvernului României nr. 466 prin care se retrocedau Bisericii Române Unită cu Roma (Greco-Catolică) mai multe clădiri printre care și palatul episcopal din Oradea.

Conform acestei reglementări, termenul de predare-preluare urma să fie stabilit de comun acord de părțile interesate, în raport de condițiile concrete existente. La 30 septembrie 2002, Episcopia Română Unită cu Roma (Greco-Catolică) din Oradea și Biblioteca Județeană „Gh. Șincai” au încheiat un proces verbal de predare-primire prin care biblioteca a predat proprietarului 601 mp. Totodată, actul respectiv prevede, la punctul 10, următoarele:

„Eliberarea, în continuare, a clădirii de către chiriaș se va putea face în măsura în care se va crea o alternativă de spațiu necesar pentru biblioteca Județeană cu sprijinul autorităților județene și municipale. Până la realizarea acestui deziderat, proprietarul și chiriașul vor conlocui în condiții de bună vecinătate și înțelegere.”

Consiliul Județean a promis, în cursul lunii martie că, până la 16 mai 2005, biblioteca va elibera întregul etaj al clădirii, măsură ce este deja în curs de realizare în proporție de 75%, cu eforturi și sacrificii privind serviciile de lectură publică.

Consiliul Județean Bihor s-a implicat în sensul în care a alocat zece miliarde de lei pentru construcția unei noi aripi a bibliotecii la noul sediu (Piața 1 Decembrie nr. 12). În prezent, s-au luat toate măsurile pentru demararea construcției respective.

Alternativele de spațiu oferite de Episcopie nu corespund însă prevederilor Legii 334/2002, fiind cu totul improprii pentru a muta fie și numai o secție a bibliotecii și sunt date pentru „a găzdui” biblioteca județeană numai până la terminarea construcției din Piața 1 Decembrie nr. 12. Dealtfel, Domnul deputat Gheorghe Sârb nu este străin de această situație pentru că, în anii în care a activat ca înalt funcționar la Prefectura Bihor nu a făcut decât (în septembrie 2004) să ofere un alt spațiu de circa 200 mp. Bibliotecii, spațiu insuficient și insalubru, care, amenajat, ar fi adăpostit cel mult o secție. Față de această situație Episcopia Greco-Catolică este îndreptățită să-și fi pierdut răbdarea, dar și Biblioteca este obligată de Lege să servească o comunitate de aproape un sfert de milion de oameni. Decembrie 2006 va fi termenul în care Episcopia Greco-Catolică va putea intra în toate spațiile palatului episcopal. Și aceasta cu efortul administrației locale.

Din păcate, procedurile legale – atât în domeniul bibliotecilor publice, cât și în cel bugetar -, nu dau posibilitatea unei intervenții administrative sau financiare decisive din partea Ministerului Culturii și Cultelor, pentru soluționarea acestei situații.

Actuala echipă de conducere a ministerului are, însă, elaborată o strategie coerentă în domeniul bibliotecilor și lecturii publice și a demarat, recent, prin intermediul prefectilor, direcțiilor județene pentru cultură, culte și patrimoniu cultural național și al consiliilor județene, o inventariere a problemelor cu care se confruntă bibliotecile publice aflate sub autoritatea și în finanțarea consiliilor locale sau județene, după caz, inclusiv în legătură cu situația juridico-administrativă a imobilelor.

De asemenea, se află în elaborare un proiect de lege de modificare a Legii bibliotecilor, 334/2002 și vom analiza – în acest context -, necesitatea și oportunitatea legiferării unor pârghii administrative și economico-financiare prin care Ministerul Culturii și Cultelor să poată interveni, în cazuri deosebite, pentru soluționarea unor situații de genul celei care face obiectul interpelării adresate de domnul deputat Gheorghe Sârb.

Ministrul Culturii
CABINETUL
Monica Gheorghe
ROMANIA
MINISTERUL CULTURII SI CULTELOR